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A COR DA CAPA DO SEU BOLETIM DE QUESTOES E BRANCA.
MARQUE A COR EM SEU CARTAO RESPOSTA.
INSTRUCOES AO CANDIDATO

1. Confira se a prova que vocé recebeu corresponde ao cargo ao qual vocé estéa inscrito, conforme consta no seu cartdo de
inscricdo e no cartdo resposta. Caso contrario, comunique imediatamente ao fiscal de sala.

2. Confira se, além deste BOLETIM DE QUESTOES, vocé recebeu o CARTAO RESPOSTA, destinado & marcacéo das respostas as
guestdes objetivas.

3. Este BOLETIM DE QUESTOES contém a Prova Objetiva com 60 (sessenta) questdes, 20 de Conhecimentos Béasicos (10 de
Lingua Portuguesa, 05 de Raciocinio Logico e 05 de Nogbes de Informética) e 40 de Conhecimentos Especificos. Caso exista
alguma falha de impresséo, comunique imediatamente ao fiscal de sala. Na prova h& espago reservado para rascunho. Esta prova tera
duracao de 04 (quatro) horas, tendo seu inicio as 9:00h e término as 13:00h (horéario Belém).

4. Para cada questéo objetiva, sdo apresentadas 05 (cinco) op¢des de resposta, identificadas com as letras (A), (B), (C), (D), (E). Apenas
uma responde corretamente a questao, considerando a numeracao de 01 a 60.

5. Confira se seu nome, nimero de inscri¢do, cargo/polo e data de nascimento, consta na parte superior do CARTAO RESPOSTA que
vocé recebeu. Caso exista algum erro de impresséo, comunique imediatamente ao fiscal de sala, a fim de que este registre a correcao
na Ata de Sala.

6. A saida de candidato da sala somente sera permitida depois de transcorrido o tempo de 01 hora do inicio da prova, mediante a
entrega obrigatdria ao fiscal de sala do seu cartdo resposta e do boletim de questfes. A inobservancia acarretara a eliminagédo
do concurso.

7. O Candidato somente podera retirar-se do local de realizagcdo da prova, levando o boletim de quest8es, nos 60 minutos que
antecedem o término das provas.

8. E obrigatério que vocé assine a LISTA DE PRESENCA e o CARTAO RESPOSTA, do mesmo modo como esta assinado no seu
documento de identificacao.

9. A marcacdo do CARTAO RESPOSTA deve ser feita somente com caneta esferogréfica de tinta preta ou azul, pois lapis ndo sera
considerado.

10. A maneira correta de marcar as respostas no C@RTAO RESPOSTA é cobrir totalmente o espaco correspondente a letra a ser
assinalada, conforme o exemplo que consta no CARTAO RESPOSTA.

11. Em hipétese alguma havera substituigdio do CARTAO RESPOSTA por erro do candidato. A substituicio s6 sera autorizada se for
constatada falha de impressao.

12. O CARTAO RESPOSTA é o Gnico documento véalido para o processamento de suas respostas, pois a marcagéo incorreta
no cartédo resposta da cor da capa da sua prova é de sua inteira responsabilidade e ndo sera corrigido.

13. Sera automaticamente eliminado do Concurso Publico do Banco do Estado do Para - BANPARA o candidato que, durante a
realizacé@o da prova, descumprir os procedimentos definidos no Edital de Abertura n® 001/2018.






LINGUA PORTUGUESA

Leia atentamente o texto “Lastro e o sistema bancario” para responder as questbes de 1 a 10.

O©CoO~NOOOUITAWNPE

LASTRO E O SISTEMA BANCARIO

[...]

Até os anos 60, o papel-moeda e o dinheiro depositado nos bancos deviam estar
ligados a uma quantidade de ouro num sistema chamado lastro-ouro. Como esse metal é
limitado, isso garantia que a produgdo de dinheiro fosse também limitada. Com o tempo, os
banqueiros se deram conta de que ninguém estava interessado em trocar dinheiro por ouro
e criaram manobras, como a reserva fracional, para emprestar muito mais dinheiro do que
realmente tinham em ouro nos cofres. Nas crises, como em 1929, todos queriam sacar
dinheiro para pagar suas contas e os bancos quebravam por falta de fundos, deixando sem
nada as pessoas que acreditavam ter suas economias seguramente guardadas.

Em 1971, o presidente dos EUA acabou com o padréo-ouro. Desde entédo, o
dinheiro, na forma de cédulas e principalmente de valores em contas bancarias, j& nao
tendo nenhuma rigueza material para representar, é criado a partir de empréstimos. Quando
alguém vai até o banco e recebe um empréstimo, o valor colocado em sua conta € gerado
naquele instante, criado a partir de uma decisdo administrativa, e assim entra na economia.
Essa explicacdo permaneceu controversa e escondida por muito tempo, mas hoje esta clara
em um relatério do Bank of England de 2014.

Praticamente todo o dinheiro que existe no mundo é criado assim, inventado em
canetacos a partir da concessao de empréstimos. O que torna tudo mais estranho e
perverso é que, sobre esse empréstimo, é cobrada uma divida. Entdo, se eu peco dinheiro
ao banco, ele inventa nimeros em uma tabela com meu nome e pede que eu devolva uma
quantidade maior do que essa. Para pagar a divida, preciso ir até o dito “livre-mercado” e
trabalhar, lutar, talvez trapacear, para conseguir o dinheiro que o banco inventou na conta
de outras pessoas. Esse é o dinheiro que vai ser usado para pagar a divida, ja que a Unica
fonte de moeda é o empréstimo bancario. No fim, os bancos acabam com todo o dinheiro
que foi inventado e ainda confiscam os bens da pessoa endividada cujo dinheiro tomei.

Assim, o sistema monetario atual funciona com uma moeda que € a0 mesmo tempo
escassa e abundante. Escassa porque s6 banqueiros podem cria-la, e abundante porque é
gerada pela simples manipulacdo de bancos de dados. O resultado é uma acumulacdo de
riqgueza e poder sem precedentes: um mundo onde o patrimdnio de 80 pessoas € maior do
que o de 3,6 bilhdes, e onde 0 1% mais rico tem mais do que os outros 99% juntos.

[..]

Disponivel em https://fagulha.org/artigos/inventando-dinheiro/
Acessado em 20/03/2018

01 De acordo com o autor do texto Lastro e o sistema bancario, a reserva fracional foi criada com o
objetivo de

(A) tornar ilimitada a producéo de dinheiro.

(B) proteger os bens dos clientes de bancos.

(C) impedir que os bancos fossem a faléncia.

(D) permitir o empréstimo de mais dinheiro.

(E) preservar as economias das pessoas.

02 De acordo com o autor do texto, o sistema lastro-ouro causou problemas como 0s que aconteceram
antes dos anos 60.

durante os anos 60.

em 1929.

em 1971.

em 2014.

(A)
(B)
(©
(D)
(E)


https://fagulha.org/artigos/inventando-dinheiro/

03 A leitura do texto permite a compreensao de que

(A) as dividas dos clientes sdo o que sustenta os bancos.
(B) todo o dinheiro que os bancos emprestam € imaginario.
(C) quem pede um empréstimo deve a outros clientes.

(D) o pagamento de dividas depende do “livre-mercado”.
(E) os bancos confiscam os bens dos clientes endividados.

04 Em Até os anos 60, o papel-moeda e o dinheiro depositado nos bancos deviam estar ligados a uma
quantidade de ouro num sistema chamado lastro-ouro (linhas 1 e 2), a locucéo verbal poderia ser
substituida, sem afetar o sentido do enunciado, por

(A) estavam.

(B) eram.

(C) deveriam ser.

(D) tinham de estar.

(E) tinham de ser.

05 A classe a que pertence a palavra grifada esta corretamente indicada em

(A) advérbio - Até os anos 60, o papel-moeda e o dinheiro depositado nos bancos deviam estar ligados
a uma guantidade de ouro num sistema chamado lastro-ouro (linhas 1 e 2).

(B) adjetivo - Essa explicacdo permaneceu controversa e escondida por muito tempo, mas hoje esta
clara em um relatorio do Bank of England de 2014 (linhas 14 e 15).

(C) substantivo - Praticamente todo o dinheiro que existe no mundo é criado assim, inventado em
canetacos a partir da concesséo de empréstimos (linhas 16 e 17).

(D) verbo - Para pagar a divida, preciso ir até o dito “livre-mercado” e trabalhar, lutar, talvez trapacear,
para conseguir o dinheiro que o banco inventou na conta de outras pessoas (linhas 20 e 22).

(E) pronome - No fim, os bancos acabam com todo o dinheiro que foi inventado e ainda confiscam os
bens da pessoa endividada cujo dinheiro tomei (linhas 23 e 24).

06 Em No fim, os bancos acabam com todo o dinheiro que foi inventado e ainda confiscam os bens da
pessoa endividada cujo dinheiro tomei (linhas 23 e 24), a palavra grifada é sindnima de

(A) ganham.

(B) trocam.

(C) apreendem.

(D) obtém.

(E) solicitam.

07 Em Esse é o dinheiro que vai ser usado para pagar a divida, jA gue a Unica fonte de moeda é o
empréstimo bancario (linhas 22 e 23), a expressao grifada poderia ser substituida por

(A) pois.

(B) portanto.

(C) entretanto.

(D) logo.

(E) assim.

08 O enunciado em que a virgula foi empregada em desacordo com as regras de pontuacao é

(A) Como esse metal é limitado, isso garantia que a producdo de dinheiro fosse também limitada
(linhas 2 e 3).

(B) Em 1971, o presidente dos EUA acabou com o padr&o-ouro (linha 9).

(C) Praticamente todo o dinheiro que existe no mundo é criado assim, inventado em canetagos a partir
da concesséo de empréstimos (linhas 16 e 17).

(D) Assim, o sistema monetério atual funciona com uma moeda que € a0 mesmo tempo escassa e
abundante (linhas 25 e 26).

(E) Escassa porque s6 banqueiros podem cria-la, e abundante porque é gerada pela simples
manipulacao de bancos de dados (linhas 26 e 27).



09 O enunciado em que duas ideias se opdem é

(A) Como esse metal € limitado, isso garantia que a producdo de dinheiro fosse também limitada
(linhas 2 e 3).

(B) Quando alguém vai até o banco e recebe um empréstimo, o valor colocado em sua conta é gerado
naquele instante, criado a partir de uma decisdo administrativa, e assim entra na economia (linhas
11 e 13).

(C) Essa explicagcdo permaneceu controversa e escondida por muito tempo, mas hoje esta clara em um
relatério do Bank of England de 2014 (linhas 14 e 15).

(D) Para pagar a divida, preciso ir até o dito “livre-mercado” e trabalhar, lutar, talvez trapacear, para
conseguir o dinheiro que o banco inventou na conta de outras pessoas (linhas 20 e 22).

(E) No fim, os bancos acabam com todo o dinheiro que foi inventado e ainda confiscam os bens da
pessoa endividada cujo dinheiro tomei (linhas 23 e 24).

10 O autor do texto emprega com o0 mesmo significado os termos
(A) papel-moeda e dinheiro.

(B) ouro e dinheiro.

(C) manobra e reserva fracional.

(D) cédulas e valores.

(E) canetacgo e decisdo administrativa.

RACIOCINIO LOGICO

11 José, Maria e Pedro exercem as fungdes de médico(a), contador(a) e engenheiro(a) em um banco,
ndo necessariamente nessa ordem. Nessa instituicdo eles tém diferentes tempos de servigo e cumprem
diferentes jornadas diarias de trabalho.

A médica é a que cumpre a maior jornada diaria de trabalho, mas ndo é a que tem mais tempo de
servico no banco, enquanto José é o que tem menos tempo de servigo na instituicao e Pedro, que nédo é
engenheiro, ndo cumpre a menor jornada diaria de trabalho.

Com base nessas premissas, é correto afirmar que entre os trés,

(A) José é o contador.

(B) Pedro ndo é o que tem mais tempo de servi¢co no banco.

(C) a médica € a que tem menos tempo de servigo no banco.

(D) o engenheiro é o que cumpre a menor jornada diaria de trabalho.

(E) o contador ndo tem mais tempo de servigco no banco que os demais.

12 Para obtengdo do digito verificador de contas correntes, um banco utiliza-se de um sistema
conhecido como médulo 10. Tal digito € obtido multiplicando-se os algarismos do niumero da conta,
sucessivamente, por 2 (x 2) e por 1 (x 1), comecando da direita para a esquerda, e, quando o produto
passar de 10, deve-se considerar como resultado a soma de seus algarismos. Em seguida obtém-se a
soma de todos os resultados, divide-se por 10 e o digito verificador sera 10 menos o resto encontrado
na divisdo. Se a divisdo for exata o digito sera zero.

O exemplo a seguir ilustra como calcular o digito verificador de uma conta de nimero 351603,
no modulo 10.

NUmero 3 5 1 6 0 3
da conta

x1) | (x2) |(x1) ]| (x2) |(x1) (x2)

3 10=1 1 12=3 0 6
Soma3+1+1+3+0+6=14. Como 14:10 =1, restando 4, entdo o digito verificador sera 10 -4 =6 e
0 numero desta conta, com o digito verificador, passara a ser 351603-6.

Nesse sistema o digito verificador da conta nimero 694718 sera
(A) 9.
(B) 8.
(©) 7.
(D) 6.
(E) 5.



13 Considere um lote de R$ 51.000.000,00 todo em cédulas de R$ 100,00. Se um quilograma
corresponde a 1.000 gramas e uma cédula de R$ 100,00 pesa 0,25 gramas, 0 peso, somente das
cédulas, desse lote estaria entre

(A) 120 kg e 125 kg.

(B) 125 kg e 130 kg.

(C) 130 kg e 135 kg.

(D) 135 kg e 140 kg.

(E) 140 kg e 145 kg.

14 Certa quantia seria rateada igualmente por 4 pessoas, mas com a adesado de um quinto participante
a cota individual, relativamente & anterior, reduziu R$ 360,00. Para que o valor individual a ser pago por
cada colaborador fosse de R$ 600,00, seria necesséario que a quantidade de pessoas participantes do
rateio fosse igual a

(A) 16.

(B) 15.

(©) 14.

(D) 13.

(E) 12.

15 Suponha que um caixa automatico de um banco disponibilize para saque uma quantidade suficiente
das cédulas da figura abaixo:

Uma retirada de R$ 1.000,00 sera feita neste caixa, de modo que nela exista pelo menos uma cédula de
cada valor. Se M é o maior e N 0 menor niumero de cédulas possiveis de haver nesse saque, entdo M +
N é igual a

(A) 430.

(B) 440.

(C) 450.

(D) 460.

(E) 470.

NOCOES DE INFORMATICA

16 Considere as seguintes afirmativas sobre estratégias de organizagdo de arquivos:

I. Arquivo sequencial indexado € uma estratégia de organizacdo de arquivos voltada para acesso por
meio de chaves secundarias. A principal vantagem desse método sobre os demais é que ele permite o
acesso direto a um conjunto de registros, e ndo apenas a um registro por vez.

Il. Para que a estratégia de arquivo sequencial ordenado tenha vantagem sobre a abordagem de
arquivo sequencial simples no acesso a um registro, dado o valor da chave de acesso, é fundamental
gue a chave de acesso coincida com a chave de ordenagéo.

[ll. Um arquivo direto é semelhante a um arquivo indexado, no sentido de que, nos dois casos, o
objetivo principal é a obtencéo de acesso aleatorio eficiente. Porém, em um arquivo direto, ao em vez
do indice, é usada uma fungéo que calcula o endereco do registro a partir do valor da chave de acesso.

Estéa(do) correto(s) o(s) item(ns)

(A) 1.

(B) lell.
©) lell.
(D) Ilell.
(E) 1,1l ell.



17 Sobre os protocolos de Internet é correto afirmar que

(A) o protocolo HTTP define o padrdo de comunicacao entre o navegador de Internet e o servidor Web.
No entanto, o HTTP ndo assegura que navegadores e servidores possam operar de forma néo
ambigua. Para isso, foi criado o protocolo HTTPS, que define o formato exato das mensagens
trocadas entre o navegador e o servidor.

(B) um dos protocolos mais antigos ainda em uso na Internet, o SSH foi criado para permitir que um
computador cliente acesse um terminal virtual hospedado num servidor. Ou seja, os comandos
digitados no teclado e que aparecem na tela do cliente sdo processados num servidor distante. O
SSH transmite dados de forma ndo segura e com fluxo em linha de texto, garantindo uma
comunicacgdo basica.

(C) VPN é um protocolo da camada de rede do modelo TCP/IP responsavel por garantir conexdes
privadas entre computadores por meio de um meio publico de comunicagao, geralmente a Internet.

(D) o protocolo POP é um dos protocolos que suportam o processo de envio de mensagens eletrdnicas
via Internet. Este protocolo utiliza o TELNET para autenticagdo e, uma vez que o cliente seja
autenticado, realiza uma sequéncia de comandos para o envio do correio eletrénico (e-mail) para o
servidor.

(E) considerando um servidor de correio eletrénico que suporta o protocolo IMAP, o usuério pode ter
acesso as suas mensagens e pastas que ficam armazenadas no servidor por meio de qualquer
computador conectado a Internet, tanto por um navegador de Internet como por um software cliente
de correio eletrénico.

18 Sobre os conceitos de seguranca, virus e ataques a computadores, analise as seguintes afirmativas:
I. A criptografia assimétrica utiliza uma chave Unica, que é usada para cifrar e decifrar mensagens. Ja a
criptografia simétrica emprega um par de chaves, sendo uma privada e uma publica, que sdo usadas
para cifrar e decifrar as mensagens, respectivamente.

Il. Engenharia social é o termo usado para designar praticas utilizadas a fim de se obter informacdes
sigilosas ou importantes de empresas, usuarios e sistemas de informacédo, explorando a confianca das
pessoas para engana-las.

[ll. S&o conhecidos como spammers 0s responsaveis pelo envio de diversas mensagens nao solicitadas
para muitos usuarios. No entanto, o termo spam é empregado apenas para as mensagens enviadas por
meio de um correio eletrbnico, ndo envolvendo, portanto, as mensagens veiculadas em outros meios
como blogs, féruns e redes sociais.

Esta(ao) correto(s) o(s) item(ns)

(A) 1.

(B) 1lL.

(C) lell.
(D) Ilelll.
(E) I, 1l el

19 Analise as afirmativas a seguir considerando o aplicativo Microsoft Outlook 2016, versdo para area
de trabalho.

I. Um grupo de contatos € um conjunto de enderecos de e-mail criado para enviar mensagens de e-mail
para todos os elementos desse grupo de uma so vez.

[I. O usuario pode responder a uma mensagem de e-mail com uma solicitagdo de reunido, com campos
para determinar, por exemplo, local, hora de inicio, hora de término e se a reunido deve durar o dia
inteiro.

lll. O filtro de lixo eletrdnico verifica automaticamente as mensagens recebidas. O usuario pode
adicionar enderecos de e-mail ao filtro, porém, nao lhe é permitido adicionar dominios, fato que poderia
reduzir a quantidade de lixo eletrénico recebido.

Esta(ao) correto(s) o(s) item(ns)

(A) I,

B) lell.
(©) lelll.
(D) Ilell.
(E) 1,1l ell.



20 Com relacgéo as férmulas disponiveis no Microsoft Office Excel 2016, versado para area de trabalho,
analise as seguintes afirmativas:

l. A funcdo MAIUSCULA(texto) converte a cadeia de texto em mailsculas e a fungdo ARRUMAR(texto)
converte a cadeia de texto em minusculas, mantendo apenas a primeira letra maitscula.

II. A funcdo SOMA(NUM1; nim2) soma dois numeros. J4 a funcdo SOMAINTERVALO(hUmM1:nim2)
soma todos 0s numeros em um intervalo de células.

lll. A fungdo CONVERTER(nUm; de_unidade; para_unidade) converte um nimero de um sistema de
medidas para outro.

Esta(ao) correto(s) o(s) item(ns)

(A)
(B)
(©
(D)
(E)

.
Il.
lell
[ elll.
e lll.

MEDICO DO TRABALHO

21 Conforme a tabela abaixo, o risco relativo (RR) do fumante apresentar cancer de laringe é

CANCER DE LARINGE
FUMANTE SIM NAO
SIM 10 30
NAO 2 158
(A) 10,0.
(B) 1,0.
(C) 15.
(D) 1,5.
(E) 20.

22 Determinado produto foi langado para determinada patologia com excelentes resultados nos estudos
laboratoriais. Tem como efeito colateral nauseas, de modo que houve intensa rejeicdo ao mesmo. A
droga em questéo é

(A)
(B)
(©
(D)
(E)

23

eficaz e eficiente.
eficiente, mas nao eficaz.
efetiva e eficaz.

eficaz, mas nao efetiva.
eficiente, mas nao efetiva.

Em relacdo aos exames laboratoriais para o diagnodstico das principais doengas reuméaticas

autoimunes, é correto afirmar que

(A)
(B)
©
(D)
(E)

a positividade do fator antinicleo determina a presenca de doenca reumatica autoimmune,
especialmente o padréo pontilhado fino denso.

o Anti-Sm encontra-se em cerca de 80% dos pacientes com Sindrome de Sjogren, sendo altamente
especifico para diagnosticar essa afeccao.

a presenca de anti-RNP em altos titulos (>1/1.600), na auséncia de outros autoanticorpos, esta
particularmente associada a Polimiosite e a Dermatomiosite.

0 encontro do anti-Scl-70 esta presente nos pacientes com esclerodermia, sobretudo nos que
apresentam a forma localizada da doenca.

a positividade para anticorpos anti-DNA ou antinucleossomo € fortemente sugestiva para o
diagnostico do Lupus Eritematoso Sistémico.

24 A conduta a ser adotada em caso de paciente em tratamento para Tuberculose pulmonar com
baciloscopia positiva no final do segundo més de tratamento é

(A)
(B)

manter o tratamento e solicitar cultura para BAAR com identificacdo e teste de sensibilidade.
manter o tratamento e solicitar cultura para BAAR sem a necessidade de identificagdo e teste de
sensibilidade.

(C) manter o tratamento, aguardando a negativacao até o quarto més de tratamento.
(D) interromper o tratamento e solicitar cultura para BAAR com identificac&o e teste de sensibilidade.
(E) encaminhar para servico de referéncia em Tuberculose Resistente.

8



25 Considere o quadro clinico a seguir: paciente queixa-se de fraqueza nas maos, dor na regido medial
do cotovelo, diminuicdo da forca de preensdo e dificuldade para movimentos finos de precisdo; ao
exame fisico, dor apos flexdo com pronacdo do cotovelo por cerca de 30 segundos, digito-percussao
positiva na regido retro-olecraniana, reproducdo dos sintomas pés-manutencdo de flexdo maxima do
cotovelo com punho em posicao neutra, hipotrofia dos musculos intrinsecos da mao. O quadro clinico
descrito corresponde a

(A) sindrome do pronador redondo.

(B) sindrome do canal de Guyon.

(C) sindrome do tunel do carpo.

(D) sindrome do tanel cubital.

(E) compresséao do nervo supraescapular.

26 Em relacdo a asma relacionada ao trabalho (ART), é correto afirmar que

(A) a sindrome da disfuncéo reativa de vias aéreas manifesta-se a partir de mecanismo imunolégico
mediado por imunoglobulinas tipo IgE.

(B) asma ocupacional € caracterizada pela obstrugcdo reversivel do fluxo aéreo devido a causas e
condigbes atribuiveis ao ambiente de trabalho ou asma pré-existente, que se agravou devido a uma
exposicao ocupacional.

(C) na asma ocupacional com laténcia, quanto maior for o grau de exposi¢cdo maior sera a prevaléncia
da doenca, ndo sendo importante a duracao da exposicao.

(D) os testes especificos cutdneos e sorologicos sdo indicadores definitivos da etiologia da Asma
Ocupacional.

(E) atopia e tabagismo séo fatores de risco importantes para o desenvolvimento de ART, na exposi¢cdo
a agentes de baixo peso molecular.

27 E correto afirmar, em relagéo a Hipertens&o Arterial Sistémica Essencial, que

(A) a Hipertensao sistélica isolada € o principal tipo de hipertensdo arterial sistémica essencial no
adulto jovem e no idoso.

(B) o padrdo no diagnéstico na meia idade € a presséo diastdlica elevada isolada, mais comum em
mulheres.

(C) a idade avancada e o tabagismo s&o os fatores de risco mais importantes para sua ocorréncia.

(D) caracteriza-se como Hipertensdo arterial sistémica resistente a manutencdo de pressao arterial >
150/100 mmHg, apesar do uso de farmacos anti-hipertensivos de 3 ou mais classes diferentes.

(E) pacientes homens classificados como pré-hipertensos tém o dobro de risco de desenvolverem
insuficiéncia cardiaca se comparados aos com pressao arterial normal.

28 O tratamento com deve ser instituido em todos os pacientes com Diabetes Mellitus
tipo 1 com microalbuminuria e / ou declinio da funcdo renal. Se um efeito colateral se desenvolve, um
€ a proxima melhor escolha. As informag8es que completam corretamente

as lacunas do enunciado séo

(A) diurético de al¢a / bloqueador do receptor da angiotensina.

(B) inibidores da enzima conversora da angiotensina / bloqueador do receptor da angiotensina.
(C) inibidores da renina / inibidor da enzima conversora da angiotensina.

(D) inibidores da enzima conversora da angiotensina / diurético tiazidico.

(E) beta-bloqueador / diurético tiazidico.

29 Constituem a triade de Charcot os seguintes sinais/sintomas:
(A) disuria, hematuria e febre.

(B) dor toracica ventilatorio dependente, taquicardia e taquipneia.
(C) febre, dor no hipocdndrio direito e ictericia.

(D) cefaleia, rigidez de nuca e diplopia.

(E) estase sanguinea, injuria endotelial e hipercoagulabilidade.



30 Paciente do sexo feminino, com 35 anos de idade, sabidamente positiva para a pesquisa de
resisténcia a proteina C ativada, da entrada na Urgéncia relatando crise de asma de inicio ha menos de
1 més com piora progressiva, apesar de terapia ambulatorial, taquipneica, cianose de extremidades,
ausculta pulmonar com murmurio vesicular audivel sem ruidos adventicios e taquicardia na ausculta
cardiaca. Questionada, afirmou usar contraceptivo oral além de beclometasona em associacdo com
formoterol inalatérios. A principal hipotese diagnostica é

(A) tromboembolia pulmonar.

(B) crise grave de asma.

(C) arritmia por uso de broncodilatador.

(D) crise de panico.

(E) tamponamento cardiaco.

31 Paciente do sexo masculino, 60 anos de idade, com diabetes mellitus tipo 2, apresenta dificuldade
para deambular e dor na articulacdo coxofemoral esquerda de inicio abrupto, além de febre e calafrios.
Ao exame fisico local, edema, calor, rubor e dor na mobilizacdo da articulacdo comprometida. As
condutas iniciais que devem ser estabelecidas para este paciente sdo

(A) artroplastia e exame bioguimico do liquido articular.

(B) repouso da articulagéo e adequada analgesia.

(C) drenagem cirurgica e antibioticoterapia endovenosa.

(D) puncéo articular de alivio e repouso articular.

(E) solicitacdo de hemoculturas e antibioticoterapia endovenosa.

32 Referente a obesidade, é correto afirmar que

(A) a cirurgia bariatrica deve ser considerada para todos os pacientes com indice de massa corpérea =
35 kg/m?.

(B) individuos com IMC normal, porém com aumento da circunferéncia abdominal, sdo considerados
obesos viscerais e devem ser tratados com terapia medicamentosa.

(C) o tratamento com sibutramina é especialmente recomendado para pacientes obesos com doenca
arterial coronariana ou doenga cerebrovascular, com ou sem diabetes tipo 2.

(D) mulheres obesas tém risco aumentado para o desenvolvimento de cancer do endométrio e cancer
de mama apds a menopausa.

(E) a genética é importante, mas ndo determinante na origem da obesidade.

33 Em relagéo a doencas devidas a erros do metabolismo, é correto afirmar que

(A) o rastreamento neonatal € o modo mais eficaz de diagnosticar a Fenilcetonudria. A coleta de sangue
deve ser feita nas primeiras 24 horas de nascido.

(B) determinadas caracteristicas clinicas sao sugestivas de Porfiria: mulher em pds-menopausa, dor
abdominal, fraqueza muscular, hiponatremia e urina escura ou avermelhada sem causa aparente.

(C) a Sindrome de Cushing é causada por tumor renal produtor de cortisol ou ainda por tumor produtor
de ACTH localizado fora da hipéfise, como nos pulmdes, pancreas e tireoide.

(D) os sintomas se manifestam de forma mais branda na Doenca de Pompe em sua forma adulta. O
paciente comega a apresentar fraqueza nas pernas, dificuldade para caminhar e subir escadas até
evoluir para distrofia muscular extrema.

(E) a Encefalopatia de Wernicke cursa com deficiéncia da piridoxina, que pode ocorrer na anorexia
nervosa, tireotoxicose, sindrome disabsortivas, hemodialise, didlise peritoneal.

34 Sao considerados pré-diabetéticos, condicdo de alto risco para o desenvolvimento de Diabetes
Mellitus tipo 2, pacientes com

(A) glicemia ap6s 8h de jejum > 89 mg/dL.

(B) glicemia de 1 hora pés-sobrecarga com 75 g de glicose (mg/dL) entre 130 e 180 mg/dL.

(C) dosagem de HbAlc entre 5,0 e 6,0%.

(D) glicemia ao acaso > 150 mg/dL.

(E) glicemia de 2 horas p6s-sobrecarga com 75 g de glicose (mg/dL) entre 140 e 199 mg/dL.
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35 Paciente do sexo masculino, 28 anos de idade, referindo quadros de infeccao respiratéria de
repeticdo desde infancia, expectoracdo crénica. Aos exames de imagem, bronquiectasias cilindricas
bilaterais, algumas coalescentes. Anti-HIV negativo. Cultura para BAAR no escarro evidencia, em 2
amostras, a presenca de Mycobacterium abscessos. Considerando-se esse quadro, 0 préximo passo
deve ser

(A)
(B)
(©
(D)
(E)

solicitar teste de sensibilidade aos tuberculostaticos no escarro.

iniciar antibiético macrolideo + expectorante.

iniciar antibiético betalactamico e encaminhar para fisioterapia respiratoria.
solicitar teste do suor.

solicitar teste de Mantoux.

36 Paciente do sexo feminino, com 21 anos de idade, passou a apresentar exantema micro-papular
pruriginoso inicialmente no tronco e pescogo, com posterior distribuicdo centrifuga, que acentuava-se
com episodios de ansiedade. Entre os exames realizados, a prova de provocacgao foi positiva, com o
aparecimento de exantema micropapular no pescogo e regido retroauricular. Fez-se o diagndstico de
Urticaria do tipo

(A)
(B)
(©
(D)
(E)

fisica.
facticia.
papular.

de contato.
colinérgica.

37 Considerando-se a abordagem farmacol6gica para casos de Sindrome de Abstinéncia Alcodlica,
recomenda-se a administragéo de

(A)
(B)
(©
(D)
(E)

tiamina intramuscular.

glicose via parenteral.

difenil-hidantoina parenteral, se houver crise convulsiva.
clorpromazina para controle de agitagao.
clordiazepoxido, se houver hepatopatia grave.

38 “O Corpo de Bombeiros do Distrito Federal prestou atendimento a sete trabalhadores rurais que
passaram mal na manha desta quarta-feira (14), proximo a BR-251, no Km 78 — regido entre o Paranoa
e Planaltina. Segundo a corporagdo, as pessoas estavam em uma plantagdo de soja e teriam sido
intoxicadas por um inseticida despejado na lavoura.” Fonte: G1, 14/03/2018.

Segundo sua relacdo com o trabalho, essas doencas sao classificadas na categoria

(A)
(B)
(©
(D)
(E)

trabalho como fator contributivo, mas nao necessario.
trabalho como causa potencializadora.

trabalho como causa necessaria.

trabalho como provocador de um disturbio latente.
trabalho como agravador de doenca ja estabelecida.

39 Considerando-se as doencgas relacionadas ao trabalho, é correto afirmar que

(A)
(B)
©

(D)

(E)

a exposicdo ao benzeno, do ponto de vista epidemiolégico, esta relacionada com a leucemia
mieloblastica aguda (LMA) e com a leucemia mieloblastica crénica (LMC).

todo ferimento suspeito, na profilaxia do tétano relacionado ao trabalho, deve ser limpo com agua e
sabdo, além de ser debridado amplamente, sendo o uso de penicilina benzatina considerada eficaz.
recomenda-se o uso de imunoglobulina humana antivirus da hepatite tipo B para individuos
acidentados com material contaminado com esse virus, evitando-se administrar simultaneamente a
vacina.

deve-se lavar com agua e sabao degermante, com o uso de escovinhas, a regido exposta a
agentes patdgenos de transmissdo sanguinea. Se o profissional tiver alguma lesdo de pele, ela
deve ser coberta com curativo impermeével.

a rotina do uso de medicacdo quimioprofilatica nos acidentes com material biolégico de paciente
HIV reagente ou desconhecido prevé iniciar a profilaxia até 48 horas ap6s o evento.

40 Considerando-se a saude do trabalhador, sua posigao correta frente ao computador deve ser com

(A)
(B)
(©
(D)
(E)

pés apoiados e angulo dos joelhos > 90°.
angulo de cotovelo em 90° e punhos retos.
angulo de cotovelo em 90° e flexdo dos punhos.
pés apoiados e angulo dos joelhos < 90°.
apoio lombar e dorso afastado.

11


https://g1.globo.com/df/distrito-federal/noticia/trabalhadores-rurais-sao-intoxicados-por-agrotoxico-em-plantacao-de-soja-no-df.ghtml

41 Quanto ao SESMT (Servicos Especializados em Engenharia de Seguranca e em Medicina do

Trabalho), é incorreto afirmar que

(A) o SESMT das empresas, de que trata a NR-4 das Normas Regulamentadoras de Seguranca e
Medicina do Trabalho, deverao ser registrados no 6rgéo regional do Mtb.

(B) empresas com grau de risco IV, com 1500 empregados, tém obrigatoriedade em seu quadro do
SESMT de dois médicos do trabalho em horério integral.

(C) é vedado, ao profissional especializado em Seguranca e em Medicina do Trabalho, o exercicio de
outras atividades na empresa durante o horario de sua atuacdo no SESMT.

(D) é competéncia dos profissionais integrantes do SESMT esclarecer e conscientizar os empregados
sobre acidentes de trabalho e doengas ocupacionais, estimulando-os em favor da prevencéo.

(E) ficara por conta exclusiva do empregador todo o 6nus decorrente da instalagdo e manutencao do
SESMT.

42 O auxilio-doenca, beneficio da Previdéncia Social para os segurados que apresentarem

incapacidade temporaria para o trabalho ou para a sua atividade habitual, sera concedido

(A) quando a incapacidade ultrapassar quinze dias consecutivos, para todos o0s segurados
empregados, que serdao encaminhados a pericia médica do Instituto Nacional do Seguro Social.

(B) a partir da data do novo afastamento, quando a incapacidade durar 15 dias, houver retorno no
décimo sexto dia e voltar a afastar-se pela mesma doenca dentro de sessenta dias.

(C) a contar da data do inicio da incapacidade.

(D) quando a incapacidade ultrapassar trinta dias consecutivos, para todos os segurados empregados,
exceto o doméstico, que serdo encaminhados a pericia médica do Instituto Nacional do Seguro
Social.

(E) a contar da data de entrada do requerimento, quando requerido apés o vigésimo dia do
afastamento da atividade, para todos os segurados.

43 A fiscalizagdo do cumprimento das disposi¢des legais e/ou regulamentares sobre seguranca e salde
do trabalhador seréa efetuada obedecendo ao disposto nos Decretos N° 55.841, de 15-03-65, N° 97.955,
de 26-07-89, no Titulo VIl da CLT, no § 3°do artigo 6 da lei N° 7.855, de 24-10-89, e na Norma
Regulamentadora de Seguranca e Medicina do Trabalho

(A) NR-29.

(B) NR-26.

(C) NR-28.

(D) NR-31.

(E) NR-14.

44 E vedado ao médico do trabalho

(A) entregar toda a documentac¢ao sob sua responsabilidade ao seu sucessor, em ato formal, no evento
de sua substituicdo/demissao.

(B) fornecer ou divulgar informagcfes dos empregados, obtidas a partir do exame médico, quando
solicitado pela empresa.

(C) empenhar-se pela melhor adequacéo do trabalho ao ser humano pela eliminacéo e pelo controle
dos riscos a saude inerentes as atividades laborais.

(D) guardar sigilo a respeito de informacfes que detenha no desempenho de suas fungdes, com
excecdo dos casos previstos em lei.

(E) orientar o empregador quanto a necessidade de adog¢do de medidas de controle de risco no
ambiente de trabalho.

45 O sistema de trabalho em turnos e noturno traz prejuizos para a saude do trabalhador tanto nos
aspectos fisicos, psiquicos como emocionais e sociais. Das alternativas apresentadas néao é
considerada uma manifestacdo aguda desses prejuizos

(A) sonoléncia excessiva durante o trabalho.

(B) distarbios do humor.

(C) insbnia.

(D) doencas cardiovasculares.

(E) aumento de acidentes.

12



46 Com o objetivo de prevenir e controlar os fatores de risco e fortalecer os servicos de salde voltados
para a atencdo aos portadores de doencas cronicas, foi implementado pelo Ministério da Saude o Plano
de Ac¢des Estratégicas para o Enfrentamento das Doencas ndo Transmissiveis (DCNT) no Brasil 2011-
2022. Nao é considerada uma DCNT

(A) a obesidade.

(B) as doengas cardiovasculares.

(C) o cancer.

(D) as doencas respiratdrias crbénicas.

(E) o diabetes.

47 A Monobra de Phalen € um exame fisico especial para o diagnéstico de
(A) Epicondilite.

(B) Sindrome do Tuneo do Carpo.

(C) Sindrome do Manguito Rotador.

(D) Sindrome do Desfiladeiro Torécico.

(E) Cisto Sinovial.

48 A NR-17, das Normas Regulamentadoras de Seguranca e Medicina do Trabalho, NAO esta
fundamentada

(A) nos equipamentos dos postos de trabalho.

(B) na organizacao do trabalho.

(C) Nas atividades insalubres.

(D) no levantamento, transporte e descarga individual de materiais.

(E) no mobiliario dos postos de trabalho.

49 Em locais de trabalho onde sdo executadas atividades que exijam solicitacdo intelectual e atencéo
constante, é recomendado a seguinte condi¢do de conforto

(A) umidade relativa do ar inferior a 40%.

(B) niveis de ruido aceitaveis, que nao devem ultrapassar 75dB(A).

(C) velocidade do ar superior a 0,75 m/s.

(D) indice de temperatura efetiva entre 20 e 23°C.

(E) niveis de iluminag&o de acordo com a NBR 10152.

50 A Sindrome de Burnout encontra-se classificada como doenca que
(A) tem o trabalho como causa necesséria.

(B) tem o trabalho como um fator desencadeante.

(C) néo tem relagdo com o trabalho.

(D) tem o trabalho como agravante do quadro.

(E) tem relacdo como o estilo de vida.

51 O Decreto N° 7.602, de 7 de novembro de 2011, disp8e sobre o Plano Nacional de Seguranca e

Saude no Trabalho, que ndo tem por principio

(A) integralidade.

(B) prevencao.

(C) diélogo social.

(D) universalidade.

(E) procedéncia das acbes de assisténcia, reabilitacdo e reparacdo sobre as de promoc¢ao, protecdo e
prevencao.

52 O risco quimico é a probabilidade de sofrer agravo a que determinado individuo esta exposto ao
manipular produtos quimicos que podem causar-lhe danos fisicos ou prejudicar-lhe a saude. Os danos
a salde podem advir de exposicdo de curta e/ou longa duracao, relacionadas ao contato de produtos
guimicos toxicos com a pele e olhos, bem como a inalacdo de seus vapores. A Bissinose é uma forma
de doenca reativa das vias respiratorias em individuos que trabalham com

(A) silica.

(B) algodéao.

(C) asbesto.

(D) carvdo mineral.

(E) bagaco de cana-de-acucar.
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53 Em relacdo a portaria 3.908/1998, LER/DORT do Ministério da Saude, que aprova a Norma
Operacional de Saude do Trabalhador, NOST-SUS, considere as afirmativas a seguir sobre o
norteamento dado em seus artigos:

| — Art 1° - Tem por objetivo exigir a realizacdo das acGes de salude dos trabalhadores, urbano e rural,
pelos estados, o Distrito Federal e 0os municipios.

Il — Art 2° - Cabe aos estados, ao Distrito Federal e aos municipios a execugdo de a¢bes na area de
Saude do Trabalhador, considerando a igualdade de géneros.

Il — Art. 8° - Compete aos estados, ao Distrito Federal e aos municipios estabelecer normas
complementares, no seu ambito de atuacdo, com o objetivo de assegurar a protecdo a salde dos
trabalhadores.

Esta correto o que se afirma em

(A) L

(8) I

(C) .

(D) lell.

(E) I, el

54 Nao é um exemplo de fator relacionado ao organismo, que influi na toxicidade de uma substancia, o
estado

(A) nutricional.

(B) hormonal.

(C) emocional.

(D) fisico.

(E) patolégico.

55 Em um exame admissional de uma pessoa portadora de deficiéncia (cadeirante) aprovada em

concurso para trabalhar como bancéria, sem nenhuma outra limitacdo, a conclusdo deve considera-la

(A) apta, desde que use cadeira de rodas motorizada, para ndo depender de terceiros para seu
deslocamento.

(B) apta em qualquer atividade que seja compativel com o fato de ser paraplégica e em local onde ndo
a exponha a situacao de risco a sua condicao de deficiente.

(C) apta para todos os tipos de trabalho, pois o fato de ser cadeirante ndo limita para o trabalho em
geral.

(D) inapta, pois nem todas as agéncias bancérias tém acessibilidade.

(E) inapta, pois ndo podera ser caixa em virtude das alturas dos guichés.

56 No Regime Geral da Previdéncia ha uma relacdo de doencas que isentam o segurado de caréncia.
NAO faz parte desta relacéo a(o)

(A) doenca de Crohn.

(B) cegueira.

(C) cardiopatia.

(D) parkinson.

(E) nefropatia grave.

57 Conforme determina a NR 7, o EXAME MEDICO DEMISSIONAL deve ser realizado até a data da

homologacéo,

(A) em todos os casos.

(B) desde que o ultimo exame periédico tenha sido realizado ha mais de 180 dias para empresa de
risco |l e ll.

(C) desde que o ultimo exame periddico tenha sido realizado ha mais de 90 dias para empresa de risco
e lV.

(D) apenas para trabalhadores em atividades insalubres.

(E) né&o sendo possivel alterar para mais ou para menos este prazo.

58 A antecipacéo referida na NR-9 — PPRA

(A) é o reconhecimento de riscos a saude j& instalados.

(B) é a avaliacdo do risco a saude.

(C) é aterceira etapa do trabalho em higiene ocupacional.

(D) néo pode ser considerada uma atividade de higiene ocupacional.
(E) é aidentificacdo de riscos a saude, antes de estarem instalados.
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59 As doencas cardiovasculares sédo a primeira causa de morte no Brasil. Em quase todos os casos de

acidente vascular (AVE) e infarto, a hipertensdo € a principal responsavel por esse quadro alarmante,

devendo estar presente nos programas de promog¢ao da saude e prevencao de agravos nos ambientes

de trabalho. Seguindo o preconizado pela Diretriz Brasileira de Hipertensdo Arterial, as orientacdes

basicas quanto ao tratamento ndo medicamentoso que serdo adotadas pelo empregado com este

agravo sao

(A) consumo de frutas, hortalicas e alimentos com baixo teor de gordura saturada, pratica de exercicios
anaerdbios, manutencao do IMC corporal entre 25 e 30 Kg/m2, abandono do tabagismo.

(B) controle do estresse, reducao de peso e circunferéncia abdominal, consumo de frutas, hortalicas e
laticinios com baixo teor de gorduras, dieta com restricdo de sal e exercicios fisicos anaerobios.

(C) prética de exercicios aerbdbicos, manutencdo do IMC corporal abaixo de 25 Kg/m2, consumo de
frutas, hortalicas e alimentos com baixo teor de gordura saturadas, reducéo da ingestéo de alcool.

(D) préatica diaria de exercicios fisicos aerébicos, reducdo do peso corporal, manutencdo do IMC
corporal entre 25 e 30 Kg/m2 , dieta hipossodica e restricao calorica.

(E) manutencédo do IMC corporal entre 30 e 35 Kg/m2, dieta hipossédica, rica em vegetais, frutas,
alimentos pobres em colesterol e em gorduras saturadas, abandono do tabagismo.

60 Sao objetivos da Politica Nacional de Salde do Trabalhador e da Trabalhadora

(A) ampliar o entendimento de que a saude do trabalhador deve ser concebida como uma agéo
transversal, devendo a relagdo saude-trabalho ser identificada em todos os pontos e todas as
instancias da rede de atencéo.

(B) planejar e avaliar as praticas de saude.

(C) conceber acdes de assisténcia e de recuperagdo dos agravos, com agdes coletivas de vigilancia
dos ambientes, processos e atividades de trabalho.

(D) o planejamento conjunto entre as vigilancias, com eleicdo de prioridades comuns para atuacao
integrada, com base na analise da situacdo de saude dos trabalhadores.

(E) a formacgdo e manutencdo de grupos de trabalho integrados para investigagdo de surtos e eventos
inusitados e de investigacdo de situacdes de saude decorrentes de potenciais impactos ambientais
de processos e atividades produtivas.

RESEUNKO
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